

馬太福音第 13 章

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

馬太福音第 13 章

問題：有耳可聽的，就應當聽：應該作如何解釋

馬太福音 11:14 如果你們願意接受，約翰就是那位要來的以利亞。 15 凡是有耳的，就應當聽！

馬可福音 4:3-9 3 「你們聽啊！有一個撒種的出去撒種。 4 撒的時候，有落在路旁的，飛鳥來吃盡了。 5 有落在土淺石頭地上的，土既不深，發苗最快， 6 日頭出來一曬，因為沒有根，就枯乾了。 7 有落在荊棘裡的，荊棘長起來，把它擠住了，就不結實。 8 又有落在好土裡的，就發生長大，結實有三十倍的，有六十倍的，有一百倍的。」 9 又說：有耳可聽的，就應當聽

可這句話，當時在場聽祂說話的人，有些其實是沒有真正在聽的，他們並沒有真正明白或接受耶穌講的道。所以耶穌把聽眾區分為有聽見的，和沒有聽見聽的，就應當聽！」

耶穌來到世上，幫助他們瞭解真理，同時也來審判那些不聽真理的人。當上帝說話，祂所說的話，對某些人來說是救贖，對另一些人來說則是審判。

在《啟示錄》也有八次基本上是相同的話，說：「凡有耳的，就應當聽。」(啟二 7, 11, 17, 29；三 6, 13, 22；十三 9) 其中七次是聖靈叫約翰寫信給七教會結束的話；聖靈所說的話是非常重要的，所以人人都應該聽。最後的一次是論到末世的時候，獸與聖徒爭戰，聖徒要堅持信心和忍耐，當然也是非常重要的，非聽不可。

《啟示錄》廿二章 20 節這樣說：『是了，我必快來！』……」主再來是信徒的美好期盼。信徒都應該盼望主再來；主也必定會再來，因此我們要時時準備好，隨時可以見祂，「有耳可聽的」就是喚醒我們，要聽主的話，要做好準備。

有耳可聽的，就應當聽；世上還有很多的聲音，我們都會聽得見，好些人對應當聽的話，聽而不聞，把福音拒諸門外；把聖經的教導，當聽不見。無法真正聽見耶穌的資訊，就無法在心裡紮根，也不能持久，一旦遭遇患難或迫害，就容易放棄。而真實能夠進入人心的，在於聽道者能夠專注聆聽，同時能夠分辨虛假的言論，神國的奧秘是屬靈的事，有屬靈耳朵的很快就會聽見和聽得明白。

馬大福有 13 章

第 1 節到 23 節裡，主耶穌講了七個比喻：

撒種的比喻：四種土地是人四種不同的心。撒種的是同樣的人，撒的種子也同樣是 神的道，但因著人用不同的心、不同的態度來接受 神的道，撒種在路旁，飛鳥來把它吃盡了。印證了撒旦在看不見的靈界裏一直在做工的事實。每一次 神的道、神的種子撒下來的時候，飛鳥就立刻來，而且來的目的是把它吃盡。我們不做醒、不認真、很多的祝福祝福就留不下來。

撒種淺石頭地裏：「土既不深，發苗最快；日頭出來一曬，為道遭受患難和受到逼迫時，他立刻就跌倒了。我們對 神的道接受得非常表面，神的話對我們的感動和影響都是非常表面和暫時的，等到逼迫來臨時，就會跌倒。

撒在荊棘裡，說到荊棘長起來，就把種子擠住了。人聽了道，後來有世上的思慮、錢財的迷惑、和別樣的私慾、進來把道擠住了，就不能結實」。人聽了道，走開以後，被今生的思慮、錢財、宴樂擠住了，便結不出成熟的子粒來」。最後這句話：「便結不出成熟的子粒來」。

撒種在好土裡，以致長大結實，才能夠被 神收在倉裡，收到永恆、存到永世。這是我們的挑戰，也是我們的提醒。

12 節，凡有的還要加給他，叫他有餘，凡沒有的，連他所有的，也要奪去。這是指已經認識天國福音的人，可以更多的從神那裏去明白福音的大能，得到福音，不明白天國的道理，上帝把他曾經聽過的也要拿走，人受到一般世俗，社會的影響，甚至說受到撒旦引誘，連原本接觸到有限的福音，最後也都不能夠留下。

13 節，看也看不見，聽也聽不見，也不明白。指人心一旦被好東西佔住了，反而聽不見神的聲音。人一生的果效，是由心發出的。所以我們要保守自己的心，勝過保守一切。我們要時常思想，什麼佔據我的心？

16 節，你們的眼睛是有福的，因為看見了；你們的耳朵也是有福的，因為聽見了。

24-30 節，耶穌用麥子和稗子的比喻對門徒說，天國好像人撒好種在田裡，及至人睡覺的時候，有仇敵來，將稗子撒在麥子裡就走了。好麥子剛強壯膽，更要堅持為主持守真道，不被罪所絆倒。在這個世界裏面，真真假假，非常混亂。必須等到世界的末了，上帝才會

差遣天使，來收拾這混亂的局面。信徒保持潔淨，與罪惡分別開來，時刻警醒，不被稗子所纏擾。

天國又好像網撒在海裡，到世界的末了，天使要將義人和惡人分別出來。作為天國的門徒，既然明白耶穌是彌賽亞，就應該傳遞這樣的福音信息。

天國好像一粒芥菜種，有人拿去種在田裡。這原是百種裡最小的，等到長起來，卻比各樣的菜都大，且成了樹，天上的飛鳥來宿在他的枝上。

天國好像麵酵，主耶穌一再提醒我們，在神的國未實現前，信徒們並非完美，且可能受各種罪惡和錯誤教訓的影響，甚至有人自稱是奉主名傳道，卻是主從來不認識的人。所以信徒要常接受聖靈光照，明白聖經真理，不因人假意的愛心，虛偽的虔誠跌倒；才能在真理混亂，難分黑白的世代中，作主的精兵。芥菜種和麵酵原本很小甚至不起眼的東西，會有數十倍，百倍的成長。當我們委身成為門徒，在神的國度裡，也許覺得自己很渺小，不算什麼。但是若我們願意完全順服，在神的事工上，與神同工，所帶出來的結果，往往超過人的想像。

我們一起禱告，

阿爸父神，幫助我們，挪走佔據我們，你不喜歡的心思意念。幫助我們，使我們的生命能夠成長，時常更新。願世人都能認識你。求祢祝福我們，祝福祢的話，讓祢的話都落在好土裡，有耳可聽的，就應當聽！打開我們心裡的耳朵，聽見你今天對我說話。

奉耶穌名禱告，阿們！

撒種的比喻

13 那一天，耶穌從房子裡出來，坐在海邊。² 有很多人聚集到他那裡。於是，他上船坐下來，眾人都站在岸上。³ 他用比喻對眾人講了許多事，說：“有一個撒種的出去撒種。⁴ 撒的時候，有的落在路旁，小鳥飛來就吃掉了。⁵ 有的落在泥土不多的石地上，因為泥土不深，很快就長起來。⁶ 但太陽一出來，就把它曬乾，又因為沒有根就枯萎了。⁷ 有的落在荊棘裡，荊棘長大了，就把它擠住。⁸ 有的落在好土裡，結出果實，有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的。⁹ 有耳的，就應當聽。”

用比喻的目的

¹⁰ 門徒上前問耶穌：“你對他們講話，為甚麼用比喻呢？”¹¹ 他回答：“天國的奧秘，只給你們知道，卻不給他們知道。¹² 因為凡是有的，還要給他，他就充足有餘；凡是沒有的，就連他有甚麼也要拿去。¹³ 因此，我用比喻對他們講話，因為他們看卻看不見，聽也聽不到，也不明白。¹⁴ 以賽亞的預言，正應驗在他們身上，他說：

‘你們聽是聽見了，總是不明白；
看是看見了，總是不領悟。
¹⁵ 因為這人民的心思遲鈍，
用不靈的耳朵去聽，
又閉上了眼睛；
免得自己眼睛看見，耳朵聽見，
心裡明白，回轉過來，
我就醫好他們。’

¹⁶ “你們的眼睛是有福的，因為可以看見；你們的耳朵是有福的，因為可以聽見。¹⁷ 我實在告訴你們，曾經有許多先知和義人想看你們所看見的，卻沒有看到，想聽你們所聽見的，卻沒有聽到。

解釋撒種的比喻

¹⁸ “所以你們要聽這撒種人的比喻。¹⁹ 凡是聽了天國的道卻不明白的，那惡者就來把撒在他心中的奪去。這就是撒在路旁的。²⁰ 那撒在石地上的，就是人聽了道，立刻歡歡喜喜地接受，²¹ 可是他裡面沒有根，只是暫時的；一旦為道遭遇患難，受到迫害，就立刻跌倒了。²² 那撒在荊棘裡的，就是人聽了道，有今世的憂慮和財富的迷惑把道擠住，結不出果實來。²³ 那撒在好土裡的，就是人聽了道，又明白了，結出果實來，有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的。”

稗子的比喻

²⁴ 耶穌對他們另外講了一個比喻，說：“天國好像人把好的種子撒在田裡。²⁵ 人們睡了的時候，他的仇敵來把稗子撒在麥子中間，就走了。²⁶ 到了發苗吐穗的時候，稗子也顯出來。²⁷ 僕人都前來問家主：‘主人，你不是把好的種子撒在田裡嗎？那些稗子是從哪裡來的呢？’²⁸ 他回答：‘這是仇敵所作的。’僕人問他：‘你要我們去拔掉它嗎？’²⁹ 他說：‘不用，因為拔稗子的時候，恐怕也把麥子連根拔出來。³⁰ 收割之前，讓它們一同生長。到了收割的時候，我會吩咐收割的工人先拔掉稗子，捆起來，留著焚燒，卻要把麥子收進我的倉裡。’”

芥菜種和麵酵的比喻

³¹ 耶穌又對他們講了另外一個比喻，說：“天國好像一粒芥菜種，人拿去把它種在田裡。³² 它是種子中最小的，但長大了，卻比其他的蔬菜都大，成為一棵樹，甚至天空的飛鳥也來在它的枝頭搭窩。”

³³ 他對他們講了另一個比喻：“天國好像麵酵，婦女拿去放在三斗麵裡，直到全團發起來。”

解釋稗子的比喻

³⁴ 耶穌用比喻向群眾講了這一切，他所講的，沒有不用比喻的。³⁵ 這就應驗了先知所說的：

“我要開口用比喻，

把創世以來隱秘的事說出來。”

³⁶ 耶穌離開群眾，進到屋裡，門徒前來問他：“請你給我們解釋田裡稗子的比喻。”³⁷ 他回答：“那撒好種子的是人子，³⁸ 田就是世界，好種子就是屬天國的人，稗子就是屬那惡者的人，³⁹ 撒稗子的仇敵是魔鬼，收割的時候是這世代的終結，收割的工人是天使。⁴⁰ 稗子怎樣被拔掉用火焚燒，在這世代終結的時候，也是一樣。⁴¹ 那時，人子要差派他的使者，把一切使人犯罪的事和不法之徒，從他的國中拔掉，⁴² 丟進火爐，在那裡必要哀哭切齒。⁴³ 那時，義人在他們父的國中，要像太陽一樣的照耀。有耳的，就應當聽。

其他的比喻

⁴⁴ “天國好像藏在田裡的寶貝，有人發現了，就把它藏起來，高高興興地離去，變賣了他的一切，來買那田地。

⁴⁵ “天國好像一個商人，搜羅寶貴的珍珠。⁴⁶ 他發現了一顆極貴重的珍珠，就離去，變賣了他的一切，來買那顆珍珠。

⁴⁷ “天國又好像一個網，撒在海裡，網到各樣的魚。⁴⁸ 網滿了之後，人就把網拉上岸，坐下來把好的揀出，收藏起來，不好的就丟在外面。⁴⁹ 這世代終結的時候，也是一樣。那時天使要出去，把惡人從義人中分別出來。⁵⁰ 丟進火爐，在那裡必要哀哭切齒。

⁵¹ “這一切你們明白嗎？”他們回答：“明白。”⁵² 耶穌說：“所以，每一個作天國門徒的經學家，就像家主從寶庫中拿出新和舊的東西來。”

耶穌在本鄉遭人厭棄

⁵³ 耶穌講完了這些比喻，就離開那地方。⁵⁴ 他回到自己的家鄉，在會堂裡教導人，眾人都驚奇，說：“這個人的智慧和能力是從哪裡來的呢？”⁵⁵ 他不是木匠的兒子嗎？他母親不是馬利亞，他弟弟不是雅各、約瑟、西門和猶大嗎？⁵⁶ 他妹妹不是都在我們這裡嗎？他這一切是從哪裡來的呢？”⁵⁷ 他們就厭棄耶穌。耶穌對他們說：“先知除了在本鄉本家之外，沒有不受人尊敬的。”⁵⁸ 因為他們不信，他就不在那裡多行神蹟了。

《馬太福音》第 13 章是耶穌教導的比喻篇，其中包含了許多比喻和教訓，這些比喻的內容深刻且充滿屬靈意涵。這一章節的核心主題是神國的來臨以及對聽者心態和回應的挑戰。以下是對該章節的描述、詳細解釋、神學思想和屬靈影響的分析。

1. 比喻的開始 (13:1-9)

這一段描述耶穌在湖邊向群眾講道，他用一個“撒種的比喻”來教導人們：

撒種的比喻：

一位農夫撒種，有的種子落在路旁，被鳥吃掉；有的落在石頭地上，因為沒有根，乾枯了；有的落在荊棘中，被荊棘擠住了；還有的落在好土裡，結實百倍。

解釋與屬靈含義：

這個比喻說明了神話語的不同反應。種子代表神的道，而土壤則象徵不同的心態和環境：

- **路旁的土壤**象徵心硬的人，聽見神的話但不接受。
- **石頭地**象徵那些聽到神的話並初信，但因困難與試煉而放棄。
- **荊棘中的土壤**代表那些因世俗的憂慮和財富而被擠壓，未能結出果實。
- **好土**代表那些接受神話語並且將其付諸行動，結出果實的人。

2. 比喻的解釋與神秘性 (13:10-17)

當門徒問耶穌為何用比喻講道時，耶穌解釋說，比喻是用來啟示真理的，但對於那些不願意聽從神話語的人，這些比喻則是隱藏的。耶穌引用了以賽亞書的預言，表明對那些心眼封閉、耳朵聾的人，神的話語是難以理解的。

神學思想：

耶穌的教導強調了心靈的開放與接受對於理解神國奧秘的重要性。只有那些渴望聽從神的人，才能夠真正領悟和經歷神的國度。

3. 比喻的進一步闡釋與其他比喻 (13:18-52)

耶穌進一步解釋了撒種比喻的含義，並接著講解了其他幾個比喻。

- **稗子的比喻 (13:24-30)**：這個比喻描述了好種和稗子在田裡共同成長，主人並未立即除掉稗子，因為等到收割時再分開。這比喻象徵神國中好與壞並存，最終會有審判分別。
- **芥菜種和酵母的比喻 (13:31-33)**：這兩個比喻強調神國的開始雖然微小，像芥菜種一樣，但最終會成長得很大，改變世界。酵母比喻則顯示神的國度能在社會中悄然發展並帶來改變。

- **寶貝和珍珠的比喻** (13:44-46)：這兩個比喻說明了神國的價值超越一切，值得人為了它放棄所有其他的東西。
- **網的比喻** (13:47-50)：這個比喻指出，神的國度最終會在審判中將義人與惡人分開，類似於漁民撈起的魚分選。

4. 結語 (13:51-52)

耶穌問門徒是否理解這些比喻，並指出，懂得這些比喻的人像一位家主，能夠從舊的和新的事物中取出寶貴的東西，象徵著對神國奧秘的理解，使他們能夠將舊約與新約的真理融合，帶給世人智慧。

神學思想

1. **神國的奧秘與啟示**：耶穌的比喻教導神國的性質並非表面上可見，而是隱藏在簡單的日常生活中，需透過聖靈的啟示來理解。這種神國的奧秘並非所有人都能接受，只有那些心靈柔軟的人，願意接受和順服神的人，才能夠進入神國的真實。
2. **種子與收成的關聯**：比喻強調信仰的回應與成果。神的話語不會白白返回，而是會在開放的心中結出果實。這點強調了人的回應和行動對神國的建立至關重要。
3. **神的耐心與最終的審判**：撒種的比喻和稗子的比喻也顯示了神在容忍罪惡和不義的時候，祂是有耐心的，但最終會帶來審判，分別義人和惡人。

屬靈影響

1. **心態的重要性**：這些比喻提醒信徒，心態決定了是否能接受神的話語，這促使信徒檢視自己對神話語的態度，並尋求一個能夠接納和理解神話語的柔軟心靈。
2. **對神國的期盼與努力**：耶穌所描繪的神國既是現在的，也是未來的。雖然神國現在還處於一個發展的過程中，但信徒應當懷有期盼，並為神的國度來臨而努力。
3. **生活中的見證**：神國雖然起初像芥菜種或酵母一樣微小，但它在信徒的生命中可以逐漸擴展，影響周圍的世界。這提醒信徒應當在日常生活中活出神的國度，成為世上的鹽與光。

總結來說，馬太福音 13 章的比喻揭示了神國的奧秘，並對信徒的生活、信仰回應及心靈狀態提出了挑戰。這些比喻深刻地觸及了信徒如何理解和回應神的話語，以及如何在日常生活中見證神國的真實與價值。